

## (一) 伊甸園中四個問題

經文: 創三章一至十三節

亞當夏娃聽從撒但的誘惑，違背神的命令，吃了禁果而被懲罰，趕逐出伊甸園。這是人類墮落的沉痛史實，而不是基督教的理論。今讀這經文，在痛定思痛之餘，實在有無限的傷感和追悔。

本來，神創造亞當、夏娃，並安置在伊甸園中過着美滿愉快的生活，工作只是「修理看守」，享受則豐富無窮。可是，亞當、夏娃卻抵不住試探，而違背神的命令，以致伊甸園中的氣氛，馬上就改變了。以前，神與他們是常常在和諧氣氛中交通的。現在，他們因犯了罪而害怕見神。涼風起了，神又到伊甸園來，他們就躲藏在樹木中，跟着，神就向他們提出了幾個問題，要他們答覆。這幾個問題，今日也向我們提出，如果我們的回答令神滿意，教會也會因此而興旺。現在看看神所提出的問題!

### (一) 你在那裏? (創三 9)

神當然知道亞當做過甚麼事和為甚麼要躲起來，卻偏要問「你在那裏」。亞當以為躲起來可以避得過神，瞞得過神，現在被神一問，就照供出來：「我在園中聽見你的聲音，我就害怕，因為我赤身露體，我便藏了。」(10) 其實，人犯了罪，都是害怕的。因心裏害怕，就面有愧色，怕見人，也怕為人見；更怕見神和怕為神見「你當預備迎見你的神。」(摩四 12) 阿摩司先知這句話只合警惕我們基督徒說，在那些未歸主的罪人，他們聽聞就怕，因罪人是沒有「迎見神」資格的。有些稱為基督教國家的人 -- 甚至所謂基督徒，他們聽到「主必再來」的信息，很不高興，也不肯相信接受，原因是他們戀戀於世界物質上，那麼「主必再來」，對他們不是「最美好盼望」的信息，而是「禍哉，我滅亡了」的日子來臨，難怪他們不願聽，也不接受了，因他們日夕沉迷在罪惡過犯中啊! 亞當又何獨不然? 不過，既然犯了罪，「逃避」可以解決和了結嗎? 可以不了了之嗎? 逃避人，或者可以，難道無所不在、無在不知、無所不能的神，也可以逃避不見嗎? 這簡直是妄想。大衛有此經驗了：「我往那裏去躲避你的靈? 我往那裏去躲避你的面? 我若升到天上，你在那裏。我若在陰間下榻，你也在那裏。」(詩一三九 7-8) 世界各國，對逃犯且有通緝令，難道神的國度裏就任令罪人逍遙法外嗎? 所以，犯了罪是不能逃避責任的。神必定要追問：「你在那裏?」今日，基督徒也要準備隨時答覆神向你提出這個問題吧!

主日崇拜的時候，在禮拜堂見不到你，你在那裏?

查經會，奮興佈道會，祈禱會，聚會時不見你來，你在那裏？

婦女團契每週只有一次，也不見你來，姊妹！你在那裏？

青少年團契，一週只有一次，又不是上課時間，青年人為甚麼不見你參加，你在那裏？

許多人到教會為神工作的時候，為甚麼找不着你，你在那裏？

你在那裏？.....

忙於應酬交際嗎？忙於家庭瑣務嗎？忙於學校功課嗎？忙於一切世務嗎？不過，我可以告訴你的，參加一次教會聚會，在禮拜堂多坐一小時，勝過在世界多玩一小時呀！「在你的院宇住一日，勝似在別處住千日。」（詩八四 10）「有一件事，我曾求耶和華，我仍要尋求，就是一生一世住在耶和華的殿中，瞻仰祂的榮美，在祂的殿裏求問。」（詩廿七 4）詩人的話你未聽過嗎？我希望沒有基督徒去作些不討神喜悅的「娛樂」或其他行徑，如果有人故意去作，我相信，主耶穌突然從天上再臨時，不會到那些罪惡的地方找你出來的。我又想信，有一天我們都在天上與主一同享受團圓筵席，那時，你在那裏？這裏有一首短歌，調用宣道詩 56 首，大家一同唱吧！

*浪蕩的人如今在那裏？*

*天父在家天天盼望你。*

*團圓席上正缺少一人，*

*莫非就是你？*

是一首很有意義的歌，你像經上所記載那個浪子在外流蕩的時候，不妨唱唱，藉以自己省察和詢問吧！請知道：「天父在家天天盼望你」！

## **(二)「誰告訴你？」(11)**

亞當夏娃吃了禁果，他們的眼睛立時明亮了，知道自己赤身露體。他們以為自己赤身露體是不能見人見神了。那裏知道，這正是因為違命犯罪的緣故。在前 -- 吃禁果之前，不是赤身露體嗎？為甚麼那時又不覺得不能見人見神呢？唉！罪入了世界，善惡分明了，是是非非也因此而來了。神在這時就要審問「誰告訴你.....？」

人實在太軟弱了，也太不爭氣了。神清清楚楚的吩咐「.....只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。」（二 17）亞當夏娃偏偏故意曲解和輕忽神的話，卻

聽從蛇 -- 撒但的替身的話去違背神。人類太聰明了，可惜是聰明的笨伯。聽了蛇的話想和神一樣的智慧，以致陷入萬劫不復的罪惡深淵。

時至今日，人們仍然一樣，不少所謂基督徒，「離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。」(提前四 1)「厭煩純正的道理。」(提後四 3)以致異端充斥，邪說縱橫，許多人因而從神的恩中墜落，從新陷入撒但網羅了。「所以我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去了。」(來二 1)請看聖經嚴厲的警告：「因為他藐視耶和華的言語，違背耶和華的命令，那人總要剪除，他的罪孽要歸到他身上。」(民十五 31)

神的話和撒但的話，我們要分辨清楚，更要知所遵從和拒絕。求主給我們有警覺鑑別的靈吧!

### **(三)「莫非你.....?」(11)**

神更進一步用這個問題迫出亞當吃禁果的事實來。這問題着重「你」字，神知道亞當想把責任推給神和夏娃，神卻用問題來決定犯罪的事實。是「你」自己作的。「莫非」一詞頗具談話藝術，外表看來似乎是「未定」，內裏實在是「肯定」。神不正面指明，而亞當還要抵賴下去。人太懦弱和卑鄙啊!自己犯了罪，不自承過失，卻要意圖狡辯和誘過於人。其實，還有甚麼抵賴的餘地呢?既然是自甘墮落，就自作自受吧。自己所行的，應該照所行的得報。唯一補救的辦法，只有坦白承認、悔改而求神憐憫，以後也不要再犯。捨此，我怕沒有別的途徑了。

大衛王的奪取拔示巴而殺其夫烏利亞，手段做得很高明，但抵不住拿單講述一個故事，就承認「我得罪耶和華」了。(撒下十二 13)大衛雖然可免一死，而神的刑罰仍不放過，以致禍延家國和骨肉的。任何人犯罪，都可能有客觀的環境影響，而自己的主觀必定也甘自「入甕」的。誰實為之，孰令致之?縱會硬着心，強着嘴不認，神也會向你提出「莫非你」的問題來。「.....他為甚麼還指責人呢?有誰抗拒祂的旨意呢?你這個人哪，你是誰，竟敢向神強嘴呢?」(羅九 19-20)保羅的話是實在無比的。

### **(四)「你作的是甚麼事?」(13)**

神問了亞當，話語又轉向夏娃，這問題是要夏娃答覆的。夏娃卻又把責任推卸與蛇。她以為推得很聰明、很得體、很乾淨，其實是多餘的。神知道一切 -- 不論是外面的或是心內的，不論是過去的或是未來的。當然夏娃吃禁果的經過，神知道得很清楚，又豈容她推卸嗎?也推卸得來嗎?這樣詭譎的推，於事實無補，只有惹出神的忿怒和刑罰而已，結果，這一對神自己所創造撮合的夫婦，便逐出伊甸園去勞苦度日了。

有些人外面有虔誠的態度，面臉也常常掛着笑容，主日也見到他在禮拜堂崇拜，唱詩、禱告、獻金、作見證……樣樣都是基督徒的樣式。但是，在舞廳、夜總會也見到他，在狗場、馬場又見到他，雖然是戴上太陽眼鏡，偷偷摸摸的側着身閃進去，以為是神不知鬼不覺。豈料，坐在那罪惡場所中，神不願看他，聖靈為他耽憂，等到舞殿冷袖，酒闌人散，等到狗兒回欄，馬兒歸廄，他也興盡而歸，鳥倦知還，靜坐室中的時候，仰面不敢望壁上的主耶穌像，對着案上那本紅邊聖經，聽到微小的聲音對他說：「你作的是甚麼事？」到這時，難過又有甚麼用？跪下認罪吧！「若有人犯罪，在父那裏有一位中保，就是那義者耶穌基督，祂為我們的罪作了挽回祭，不是單為我們的罪，也是為普天下人的罪。」（約壹二 1-2）任何人沒有把握和保證自己不犯罪，「我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」（約一 9）切忌以為自己所作的事，神不知道，而膽大妄為，恐怕涓涓不塞，竟成江河。罪好像火，是玩不得的。鑒察人心的主，鑒察你我的事的神，祂的眼睛遍察全地，（參箴十五 3）甚麼事都逃不過祂的眼睛的，當祂要向我們追問：「你作的是甚麼事？」的時候，我們能坦然無懼的作答，抑是像夏娃一樣呢？

伊甸園中神向亞當夏娃提出的四個問題，今日也會同樣向我們提出來，我們好好地在神面思想，也好好自己去答覆吧！